

Туђа искуства пријеки лијек

Подаци стручњака и невладиног сектора који се баве проблемом наркоманије указују да у Црној Гори има око 15 хиљада зависника

Проблем наркоманије не може се ријешити само репресијом, казнама и хапшењем већ у то мора бити укључено читаво друштво. Осим полиције и правосуђа кључну улогу у борби против ове пошасте мора имати и невладин сектор. Подаци стручњака и невладиног сектора који се баве проблемом наркоманије указују да у Црној Гори има око 15 хиљада зависника.

Једна од организација која се у Црној Гори бави заштитом и лијечењем зависника је Препород. У овој организацији кажу да су постигли комплетан садржај свих сервиса помоћи и подршке који су

неопходни да би се проблем нарко-зависности трајно ријешило.

– За седам година постојања Препорода, преко три стотине пута смо били у прилици директно да утичемо на самог зависника и на преко хиљаду чланова породица. Од њих данас око 20 одсто ужива у апстиненцији, казао је извршни директор Препорода **Јован Булајић**.

Он наводи да је Препород у Црној Гори препознат због чињеница да за све зависничке структуре обезбјеђује дуготрајан бесплатан третман, у терапијским заједницама и комунама широм Европе. Булајић оцјењује да се третман у терапијским заједницама и ко-

Мотивационо савјетовање

Булајић наводи да је улога Препорода кључна у аспекту интезивног мотивационог савјетовања, које претходи доласку у комуноу, јер каже да у Црној Гори постоји само једно мотивационо савјетовалиште за овакав вид третмана, у оквиру ове организације. Он напомиње да без детаљно урађене мотивације не треба очекивати трајнији резултат.

мунама, међу зависничком популацијом, а и ван ње, сматра најтежим и најзахтјевнијим видом рјешавања проблема, за који штићеници морају бити изузетно мотивисани.

– Обично за овом врстом третмана посежу особе које су већ испробале све друге комфорније опције, у којима се лакше постиже апстиненција, али је тако постигнута апстиненција теже одржива и неријетко праћена поновним рецидивима. Када им оне не донесу резултат, најчешће зависници тек тада долазе у Препород – сматра Булајић.

Булајић наводи да, уколи-

ко не постоји мотивисаност за лијечење или уколико зависници имају неисправан мотив прихватања, постоји веома мала или никаква вјероватноћа излечења.

Он напомиње да је при Препороду формирана секција за ресоцијализацију и прихват људи, након завршетка процеса рехабилитације у терапијским заједницама и комунама. Ту се онима који су успјешно завршили стационарани дио нуди могућност групног и индивидуалног, искуственог и стручног савјетовања, дошколовавања, и др. У оквиру Препорода функционише и савјетовалиште за зависнике који су и вршиоци кривичних дјела.

Главно оружје у борби против зависности је, како кажу у Препороду, искуствено савјетовање оних који су ове болести успјешно излијечили. Својим искуством усмјеравају нове жртве порока да би након мукотрпног искуства поново изашли на прави пут.

Дневни центар посјећује 614 зависника

У току 2012. године, дневни центар за кориснике дрога који инјектирају је 3.905 пута посјетило 614 особа са болешћу зависности, од чега је 578 њих било мушког пола. У истом периоду је издато 11.718 игала и 7.742 шприца, а иста количина коришћеног прибора је однесена у Клинички центар Црне Горе на уништење.

Волонтери уклањају коришћени прибор за инјектирање

Теренски радници „Јувентаса“ периодично чисте познате локације на којим се могу наћи вече количине контаминираних прибора за инјектирање. Такође, неке од ових акција се одвијају у сарадњи са Подручном јединицом полиције Подгорица.

– Сам пројекат који финансира ову активност не постоји, већ га спроводимо волонтерски, као наш допринос заједници у којој живимо и радимо. Само у мјесецу марту текуће године сакупили смо близу 3000 одбачених игала и шприцева у Подгорици – казала је Жегура.

– Пракса је показала да особе које су још у дрогама, најрадије чују и најприје послушају ријеч неког ко је и сам био завистан – наводи Булајић.

Он каже да се тешке стране овог посла забораве када видите да сте заслужни за нечији спасен живот. Успјех је, каже, када видите особу која је некада била немоћна, са милион проблема, како је данас здрав и вриједан члан друштва.

Од 2010. године отворен је и први дневни центар за кориснике дрога при НВО „Јувентас“. Центар је отворен шест дана у недјељи, од 17 до 21 час, када у просјеку прими око 25 зависника. У „Јувентасу“ кажу да се њихове активности базирају на принципима превенције наркоманије секундарног и терцијалног нивоа, рехабилитацији и ресоцијализацији, али и на пошто-

вању и промоцији људских права зависника, односно заступању њихових права пред институцијама.

– Највећи број активности је усмјерен на рад са зависницима од психоактивних супстанци, њиховим породицама и посебно њиховом дјецом. Поред програма замјене стерилног прибора за инјектирање, гдје зависници доносе искоришћени прибор за који добијају стерилни, у дневном центру могу добити и многобројне сервисе – казала је извршни директор „Јувентаса“ **Тијана Жегура**.

Одређен дио активности програма смањења штете „Јувентаса“ је кроз пројекат Отворена врата посебно посвећен особама које живе са ХИВ-ом или вирусом хепатитиса Ц, наводе у овој организацији.



Булајић

